Apel nr 2 

XXX Okręgowego Zjazdu Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur 

z dnia 29 marca 2014 roku

w sprawie: wniesienia poprawek do poselskiego projektu ustawy o zawodzie ratownika poprzez wykreślenie z projektu zapisu punktu 2 w art. 11.

Delegaci na XXX Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur apelują do Posłów na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej o wniesienie poprawek do poselskiego projektu ustawy o zawodzie ratownika poprzez wykreślenie z projektu zapisu punktu                  2 w art. 11.1 „Wykonywanie zawodu ratownika medycznego polega na: 2) wykonywaniu medycznych czynności ratunkowych poza systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne.”
Uzasadnienie:
Do chwili obecnej polskie prawodawstwo nie przewidywało możliwości zatrudniania ratowników medycznych poza systemem ratownictwa medycznego. 

Wyżej zacytowane zapisy w projekcie ustawy o zawodzie ratownika stwarzają  możliwość zatrudniania ratowników medycznych m.in. w oddziałach szpitalnych – w uzasadnieniu do projektu przewidziano pełne możliwości podejmowania aktywności przez ratowników medycznych m.in.                     w izbie przyjęć, oddziałach detoksykacji, oddziałach anestezjologii i intensywnej terapii i innych miejscach.

Powyższa sytuacja doprowadzi do „bałaganu” w  systemie ochronie zdrowia, niejasnego podziału kompetencji i zadań w oddziałach szpitalnych co stworzy sytuacje bezpośredniego zagrożenia życia i zdrowia pacjentów i wpłynie na jakość świadczeń zdrowotnych.
 Art. 84  ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (Dz.U. Nr 57, poz. 1039 ze zm.) stanowi, iż „Kto bez wymaganego prawa wykonywania zawodu udziela świadczeń zdrowotnych określonych w art. 4 ust. 1 pkt 1–6 lub art. 5 ust. 1 pkt 1–9, 11 i 12,  [m.in. rozpoznawaniu warunków             i potrzeb zdrowotnych pacjenta; rozpoznawaniu problemów pielęgnacyjnych pacjenta;  planowaniu                i sprawowaniu opieki pielęgnacyjnej nad pacjentem; samodzielnym udzielaniu w określonym zakresie świadczeń zapobiegawczych, diagnostycznych, leczniczych i rehabilitacyjnych, realizacji zleceń lekarskich w procesie diagnostyki, leczenia i rehabilitacji] - podlega karze grzywny”. 
Granica pomiędzy kompetencjami różnych zawodów jest bardzo płynna. Kompetencje te mogą się nakładać. Ratownik medyczny jest przygotowany do wykonywania zadań zawodowych w zakresie ratownictwa medycznego, więc posiada umiejętności i uprawnienia do podejmowania medycznych czynności ratunkowych w stanach nagłych. 
Pielęgnacja pacjenta w oddziałach szpitalnych należy do kompetencji osoby posiadającej prawo wykonywania zawodu pielęgniarki.

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 20 grudnia 2012 r. w sprawie standardów postępowania medycznego w dziedzinie anestezjologii i intensywnej terapii dla podmiotów wykonujących działalność leczniczą podczas znieczulenia z lekarzem współpracuje pielęgniarka anestezjologiczna. Czy po uchwaleniu projektu ustawy w proponowanej  formie w trakcie znieczulenia z lekarzem będzie pracowała pielęgniarka anestezjologiczna i ratownik medyczny? Zadania pielęgniarki anestezjologicznej może wykonywać pielęgniarka, która ukończyła specjalizację w dziedzinie pielęgniarstwa anestezjologicznego i intensywnej opieki lub kurs kwalifikacyjny a więc przeszła kilkuletni okres szkolenia teoretycznego i praktycznego, zdała egzamin państwowy.                        A ratownik medyczny? Czy będzie mógł uczestniczyć w znieczuleniu bezpośrednio po ukończeniu szkoły medycznej? Według autorów projektu: tak. 

Zgodnie z zapisami projektów rozporządzeń do ustawy  o zawodzie ratownika medycznego do podstawowych medycznych czynności ratunkowych, które będą mogły być podejmowane przez ratownika medycznego należy m.in. „podawanie na zlecenie lekarza leków, cewnikowanie pęcherza moczowego, zakładanie sondy żołądkowej i płukanie żołądka”. Czy np. w oddziale intensywnej terapii lekarz będzie prowadził 2 oddzielne karty zleceń lekarskich: jedna dla pielęgniarek, drugą dla ratownika?

Zawód ratownika medycznego w toku nauczania przygotowany jest do realizacji zadań w zakresie ratownictwa medycznego przedszpitalnego,  a zatem posiada umiejętności i uprawnienia do podejmowania medycznych czynności ratunkowych w stanach nagłych, wymagających natychmiastowej pomocy oraz pracy w szpitalnym oddziale ratunkowym. Program nauczania                         i kształcenia zawodu  (nawet licencjat) nie przygotowuje ratownika medycznego do pracy                           w oddziałach szpitalnych, poradniach, gabinetach zabiegowych bądź innych podmiotach leczniczych poza ustawą o Państwowym Ratownictwie Medycznym. Powierzenie czynności przypisanych dla zawodu pielęgniarki, ratownikowi medycznemu może grozić odpowiedzialnością podmiotu leczniczego za dopuszczenie do udzielania świadczeń zdrowotnych osoby nieposiadającej odpowiednich kwalifikacji i uprawnień, choć niejednokrotnie docierają do nas informacje o „wypieraniu” pielęgniarek medycyny ratunkowej z systemu oraz zatrudnianiu ratowników medycznych w oddziale Izba Przyjęć.
Delegaci na Zjazd wyrażają stanowczy sprzeciw, aby występujące  problemy deficytu pielęgniarek                     i położnych rozwiązywać poprzez zatrudnianie ratowników medycznych w oddziałach szpitalnych kosztem wysokiej jakości usług medycznych i bezpieczeństwa pacjenta.
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