Apel nr 5
XXX Okręgowego  Zjazdu Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur
 dnia 29.03.2014 roku.
w sprawie:  przyśpieszenia i szczególnego nadzoru nad pracami porządkującymi kompetencje zawodowe pielęgniarek i położnych oraz opracowania nowego systemu kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych, oraz zaprzestania działań zmierzających do wprowadzenia zmian kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych zawartych w Uchwale nr 90/V/2008 NRPiP
Delegaci XXX OZPiP Regionu Warmii i Mazur apelują do Naczelnej Rady Pielęgniarek                            i Położnych o przyspieszenie i szczególny nadzór nad pracą porządkującą kompetencje zawodowe pielęgniarek i położnych, oraz o opracowanie nowego systemu kształcenia podyplomowego, a także o zaniechanie wprowadzania zmian kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych wykazanych w załączniku nr 1 do Uchwały nr 90/V/2008 NRPiP.
Uzasadnienie:
Pielęgniarki i Położne zgodnie z Ustawą o zawodach pielęgniarki i położnej mają obowiązek stałego aktualizowania swojej wiedzy i umiejętności zawodowych, oraz prawo do doskonalenia zawodowego w rożnych rodzajach kształcenia podyplomowego.
Obowiązujące regulacje prawne nie pozwalają na wykorzystanie wiedzy pielęgniarek i położnych zdobytej na różnych etapach kształcenia.
Wnioskujemy o zlikwidowanie większości kursów specjalistycznych, a ich treści o włączenie do kształcenia specjalizacyjnego. Kursy specjalizacyjne powinny zdecydowanie poszerzać kompetencje zgodne z nabytą wiedzą i umiejętnościami.
Wykaz kursów specjalistycznych zawartych w Uchwale nr 90/V/2008 NRPiP których ukończenie jest warunkiem przystąpienia do danej specjalizacji nie sprzyja określeniu przejrzystej ścieżki rozwoju zawodowego.
Zdobywanie umiejętności w przedstawionej propozycji, aby coraz wyższe formy kształcenia opierały się na zdobytych już kwalifikacjach w obecnej rzeczywistości zawodowej pielęgniarek i położnych będą utrudniały, ą nie zachęcały do podnoszenia kwalifikacji zawodowych.
Przystąpienie do szkolenia specjalizacyjnego nie powinno być obwarowane ukończeniem poszczególnych kursów specjalistycznych.
Programy szkoleń specjalistycznych obejmują wiele obszarów w danej dziedzinie pielęgniarstwa/położnictwa .
Obciążenie finansowe (ponad 2 tys zł.) i czasowe (około 12 mies) pielęgniarek i położnych dodatkowymi kursami specjalistycznymi spowoduje praktyczne wydłużenie czasu i kosztów specjalizacji, a tym samym ograniczy ilość specjalistek w danej dziedzinie.
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