Stanowisko Nr 2/2014

Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych

Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie

z dnia 05 kwietnia 2014 roku

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur z siedzibą                             w Olsztynie wyraża zdecydowany sprzeciw wobec organizacji                                           i rozpowszechniania szkolenia „Jak motywować i dyscyplinować pielęgniarki                 i położne. Warsztaty i konsultacje dla osób zarządzających personelem medycznym i lekarzy”.

„Wydawnictwo Forum” Spółka z o. o, dopuszczając do rozpowszechnienia treści oferty w/wymienionego szkolenia, naruszyło dobra osobiste pielęgniarek i położnych poprzez rozpowszechnianie treści oferty zawierającej nieprawdziwe i szkalujące informacje jakoby pielęgniarki                  i położne poprzez nierzetelne wykonywanie swoich obowiązków naruszały przepisy ustawy z dnia 15 lipca 2011 roku o zawodach pielęgniarki                               i położnej oraz zasady etyki zawodowej.

Prezydium ORPiP w Olsztynie oczekuje od „Wydawnictwa Forum Sp. Z o.o.” przeprosin przesłanych drogą listowną na adres Okręgowej Izby Pielęgniarek                 i Położnych Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie. 
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