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- w sprawie kwalifikowania do wykonywania szczepień ochronnych

Zasady wykonywania szczepień ochronnych  (obowiązkowych wynikających z kalendarza szczepień i nieobowiązkowych) reguluje ustawa z 5 grudnia 2008r  o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych ludzi – zwana dalej u.z.z.z (DZ.U . 234.poz.1570).

Zgodnie z art.17 ust.3 u.z.z.z  kwalifikacyjne badanie lekarskie do szczepień ochronnych przeprowadza wyłącznie lekarz posiadający niezbędna wiedzę z zakresu szczepień ochronnych, znajomości wskazań oraz przeciwwskazań do szczepień.

W myśl stanowiska Krajowego Specjalisty ds. Epidemiologii szczepienie ochronne jest czynnością składającą się  z lekarskiego badania kwalifikacyjnego, wykonywanego bezpośrednio przed podaniem szczepionki, która podaje pielęgniarka posiadająca kwalifikacje zawodowe.

Zatem podanie szczepionki na podstawie kwalifikacyjnego badania lekarskiego, dokonanego w innym czasie niż bezpośrednio przed podaniem szczepionki byłoby  sprzeczne z przyjętym standardem.

Z powyższego jednoznacznie wynika, że poprzez szczepienie pacjenta należy rozumieć czynność składającą się z;

-badani kwalifikacyjnego wykonanego przez lekarza,

-podanie szczepionki.
Ponadto należy dodać, iż zgodnie z obwiązującymi przepisami – art. 17 ust. 6 u.z.z.z  obowiązkowe szczepienia ochronne wykonują lekarze, felczerzy, pielęgniarki, higienistki szkolne posiadające wymagane do tego kwalifikacje.

Natomiast do wykonywania szczepień zalecanych ochronnych, ma zastosowanie art.17 ust.2,3,5,u.z.z.z,a nie ma zastosowania art.17 ust. 6, u.z.z.z,co oznacza, iż ustawodawca nie wymaga do wykonania szczepienia ochronne zalecanych kuru specjalistycznego, a to w praktyce oznacza, iż tym bardziej  szczepienie to powinno być  przeprowadzone po uprzednim zakwalifikowaniu przez lekarza.

Halina Domańska








    Radca prawny OIPIP w Olsztynie

