Apel nr 1

XXXIII Okręgowego Zjazdu Pielęgniarek i Położnych 
Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie

z dnia 12 marca 2016 roku

w sprawie:

kursu  kwalifikacyjnego w dziedzinie pielęgniarstwa neonatologicznego dla położnych

Skierowany do:

Ministra Zdrowia i Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych
Treść:

Apelujemy o dokonanie zmian w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 12 grudnia 2013 roku w sprawie wykazu dziedzin pielęgniarstwa oraz dziedzin mających zastosowanie w ochronie zdrowia, w których może być prowadzona specjalizacja i kursy kwalifikacyjne (Dz.U. 2013 poz. 1562) – poprzez dopisanie w kursach kwalifikacyjnych dla położnych "kursu kwalifikacyjnego w dziedzinie pielęgniarstwa neonatologicznego".

Uzasadnienie:

Zgodnie z ustawą z dnia 15 lipca 2011 roku o zawodach pielęgniarki i położnej ((Dz. U. Nr 174, poz. 1039 z późn. zm.), zawody pielęgniarki i położnej są samodzielnymi zawodami medycznymi. Art 5 ust. 1 pkt. 6 i 7 wskazuje na kompetencje odnoszące się do matki i noworodka, które posiada położna, art. 71 ww. ustawy pozwala na pogłębienie nabytej w toku kształcenia wiedzy.

Pozbawienie położnych możliwości kształcenia w zakresie kursu kwalifikacyjnego w dziedzinie pielęgniarstwa neonatologicznego jest ograniczaniem możliwości rozwoju zawodowego położnej. Zgodnie z kompetencjami zarówno pielęgniarka, jak i położna mają  uprawnienia aby realizować świadczenia zdrowotne w oddziałach neonatologicznych.
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