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Stanowisko nr 1
Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych

Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie

z dnia 29 maja 2019 roku

w sprawie: obniżenia rangi i jakości kształcenia na kierunku pielęgniarstwo i położnictwo
Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie stanowczo sprzeciwia się obniżeniu rangi Wydziału Nauk o Zdrowiu do poziomu Szkoły Zdrowia Publicznego jako Filii Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego.

Nowa struktura organizacyjna Uczelni przewiduje funkcjonowanie kierunku pielęgniarstwo i kierunku położnictwo nie jako Wydział Nauk o Zdrowiu, który posiada własne Kliniki i Katedry a jedynie szkołę o profilu dydaktycznym, co naszym zdaniem ogranicza rozwój kierunków jako dyscypliny naukowej.

W aktualnej sytuacji zwiększonego zapotrzebowania na absolwentów kierunku pielęgniarstwo i położnictwo, dbając o interes społeczeństwa naszego Regionu nie możemy pozwolić na zmniejszenie liczby osób podejmujących kształcenie w tych zawodach. Z napływających komunikatów od studentów wynika, iż zmiana statutu Uczelni Uniwersytetu Warmińsko – Mazurskiego spowoduje przeniesienie się na inne uczelnie w Polsce. 
W ocenie Samorządu stanowi to poważne zagrożenie dla funkcjonowania całego systemu ochrony zdrowia w naszym Regionie przy już istniejącym niedoborze kadry medycznej.
Zgodnie z deklaracją z marca 2019 roku Uczelnia nie przewidywała zmian w kształceniu na kierunku pielęgniarstwo i położnictwo w procesie dostosowywania się do nowych przepisów regulujących funkcjonowanie szkolnictwa wyższego.
Sekretarz ORPiP
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