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Szanowna Pani Prezes
Z okazji zorganizowania Konferencji ,,Ronić po ludzku. Rola i zadania zespołu medycznego w pracy z pacjentką doświadczającą przegranych narodzin”, która odbyła się w dniach 20 września 2010 roku w Olsztynie, pragnę podziękować Pani Prezes za inicjatywę podjęcia dyskusji w tym temacie  oraz dostrzeżenie ważnej roli położnej, którą podejmuje ona wobec kobiety i rodziny w tym najtrudniejszym dla nich okresie życia. Dziękuję za wsparcie naszego zawodu.
Temat Konferencji był doskonałą okazją do dialogu przedstawicieli różnych dziedzin nauki i zawodów medycznych, lekarzy, położnych, psychologów, pedagogów, prawników a także samych zainteresowanych kobiet. 
Podziękowania składam wszystkim prelegentom, specjalistom i znawcom tematu za przybliżenie złożoności problemów pojawiających się w trakcie poronienia oraz wskazanie metod pomocy osobom dotkniętym tragedią.
Program zawierał bardzo istotne zagadnienia i omawiał bieżące problemy, z jakimi spotykają się położne w pracy zawodowej.
Możliwość pogłębiania wiedzy, wymiany doświadczeń oraz odpowiedzi na wiele pytań wynikających z codziennej praktyki zawodowej jest cennym doświadczeniem – umożliwia bowiem weryfikację własnych działań oraz prowadzi do poprawy jakości świadczonych usług.
Wyrażam nadzieję, iż działania Stowarzyszenia Rodziców po Poronieniu pozwolą na lepsze zrozumienie problemów i potrzeb pacjentki ze strony personelu medycznego a położnym pozwolą pełniej nieść profesjonalną pomoc, a przede wszystkim wpłyną na poprawę sytuacji kobiet po poronieniu, urodzeniu martwego płodu, czy urodzeniu dziecka z wadami. Wierzę, ze tego typu konferencje posłużą przyjęciu nowoczesnych procedur i dobrych praktyk w sytuacji ,,przegranych narodzin”
Jako Konsultant Wojewódzki deklaruje dalszą współpracę przy realizacji działań poprawiających sytuację kobiet ,,roniących” w województwie warmińsko – mazurskim.
Wiem, że w ciągłym dążeniu do doskonałości i podnoszeniu jakości świadczonych usług,  położne chętnie skorzystają ze szkoleń, które mogą być efektem dalszej naszej współpracy.
Dziękuję za doskonałą  organizację i atmosferę podczas konferencji -pełną powagi i zrozumienia.
Gratuluję Pani Prezes dotychczasowych osiągnięć i życzę dalszych sukcesów.
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