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Stanowisko w sprawie wykonywania KTG przez recepcjonistkę

 

Kardiotokografia (KTG) jest badaniem polegającym na monitorowaniu akcji serca płodu z jednoczesnym zapisem czynności skurczowej macicy. Badanie to przeprowadzane jest w ramach intensywnej opieki przedporodowej. Pozwala wcześnie wykryć sytuacje zagrożenia życia płodu i występujące skurcze macicy. 

Zgodnie z art.3 pkt.5 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2007 r. Nr 14, poz. 89, z późn. zm.), KTG jest świadczeniem zdrowotnym wykonywanym w okresie sprawowania opieki nad kobietą ciężarną i jej płodem. Powinno być wykonywane przez osobę wykonującą zawód medyczny, która w rozumieniu art. 18d pkt 1 wyżej cyt. ustawy, na podstawie odrębnych przepisów uprawniona jest do udzielania świadczeń zdrowotnych oraz osobę legitymującą się nabyciem fachowych kwalifikacji do udzielania świadczeń zdrowotnych w określonym zakresie lub w określonej dziedzinie medycyny. Osobami tymi, zgodnie z aktualnym prawodawstwem jest lekarz specjalista w dziedzinie położnictwa i ginekologii i położna. 
Uwzględniając powyższe, recepcjonistka nie będąca pracownikiem medycznym nie ma żadnych uprawnień do wykonywania specjalistycznych świadczeń do, których przynależy kardiotokografia. Działania takie zagrażają bezpieczeństwu kobiety i jej dziecku. 
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