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Opinia

w sprawie kompetencji położnej do wykonania badania elektrokardiograficznego

 i badania słuchu u noworodka 

Wykonanie zlecenia lekarskiego musi mieścić się w zakresie wiedzy i umiejętności jakie położna nabyła w trakcie kształcenia do zawodu lub kształcenia podyplomowego. 
W przypadku wykonywania zapisu EKG u noworodka, położna w toku kształcenia podstawowego nie zdobywa umiejętności w tym zakresie, dlatego wykonania tego badania samodzielne jak i na zlecenie lekarza, jest możliwe po ukończeniu przez położną stosownego kursu specjalistycznego.

Badanie słuchu u noworodka wykonywane w ramach Programu Powszechnych Przesiewowych Badań Słuchu u Noworodków w oddziałach noworodkowych powinno być realizowane przez przeszkolone osoby, które posiadają odpowiednie certyfikaty. 

Nie posiadając właściwego przygotowania do wykonywania specjalistycznych badań, położna naraża noworodka na zagrożenie utraty zdrowia lub życia. 

Jeżeli zlecenie lekarskie wykracza poza nabyte w toku kształcenia umiejętności, to położna zgodnie z art.22 ust.1 pkt.5 ustawy z dnia 5 lipca 1996r. o zawodach pielęgniarki i położnej (Dz. U. Nr 57 z 2001r. poz. 602 z późn. zm.), ma prawo odmówić jego wykonania, podając niezwłocznie przyczynę odmowy na piśmie.
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