Stanowisko  Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek I Położnych Regionu Warmii I Mazur z siedzibą  W Olsztynie z dnia 24 lutego 2012 roku dotyczące Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2012 roku w sprawie sposobu przeprowadzenia konkursu na niektóre stanowiska kierownicze w podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą

Prezydium ORPiP w Olsztynie wyraża stanowczy sprzeciw wobec rozwiązań zawartych w powyższym akcie prawnym dotyczących postępowania konkursowego na niektóre stanowiska kierownicze w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorstwami. 
Wprowadzone zapisy (§ 10 pkt. 4 ppkt b i pkt 5 ppkt. b), iż w skład komisji konkursowej, gdy postępowanie konkursowe dotyczy stanowiska naczelnej pielęgniarki lub przełożonej pielęgniarek i pielęgniarki oddziałowej, wchodzi od trzech do sześciu przedstawicieli kierownika podmiotu leczniczego, wywołały wielkie oburzenie naszego środowiska. Brak podstaw, aby tak poszerzać skład komisji.
Treść wyżej wymienionego rozporządzenia  odbiega istotnie od projektu. Znalazły się w niej bowiem rozwiązania całkowicie odmienne, od tych, które przedstawiono do konsultacji i nie wynikające z opinii zgłoszonych przez  stronę społeczną. 
Wobec powyższego domagamy się niezwłocznej zmiany treści Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 lutego 2012 roku w sprawie sposobu przeprowadzenia konkursu na niektóre stanowiska kierownicze w podmiocie leczniczym nie będącym przedsiębiorcą i uwzględnienia zapisów zawartych w pierwotnym jego projekcie. 
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