Stanowisko Prezydium 
Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych

Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie

z dnia 4 kwietnia 2012 roku

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie zwraca się z prośbą o podjecie działań zapobiegających pobieraniu opłat ( zmierzających do odstąpienia od pobierania opłat) za użytkowanie gabinetów medycznych od pielęgniarek świadczących usługi profilaktyki zdrowotnej i pomocy przedlekarskiej w szkołach na terenie miast i gmin.

Środki otrzymywane przez pielęgniarki środowiska nauczania i wychowania w ramach realizacji kontraktu z Narodowym Funduszem Zdrowia nie pozwalaja pielęgniarkom na ponoszenie kosztów wynajmu gabinetów, biorąc w szczególności pod uwagę, że jedna pielęgniarka, zgodnie z warunkami udzielania świadczeń, pracuje w kilku szkołach. Ponoszenie opłaty za wynajęcie gabinetów medycznych mogłoby doprowadzić do zagrożenia finansowego tej formy działalności.
Ministerstwo Zdrowia w tej kwestii zajęło stanowisko, że „za bezprawne należy uznać obciążanie pielęgniarek środowiska nauczania i wychowania udzielających świadczeń zdrowotnych dla uczniów szkoły, w ramach zawartego kontraktu z Narodowym Funduszem Zdrowia, kosztami wynajmu gabinetów w szkołach publicznych”. Zgodnie bowiem z art. 67 ust. 1 pkt  4 i 6 Ustawy z dnia 7 września 1991 roku o systemie oświaty (Dz.U.1991.67.329        z póź. zm.) szkoła publiczna realizując cele statutowe powinna zapewnić możliwość korzystania z gabinetu profilaktyki zdrowotnej i pomocy przedlekarskiej oraz pomieszczeń administracyjno-gospodarczych, tym samym skoro utrzymywanie takich pomieszczeń jest zadaniem szkoły to obowiązku tego nie można przerzucać na pielęgniarkę udzielająca w nim świadczeń zdrowotnych dla uczniów danej szkoły. 

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych ma nadzieję, że władze samorządowe potrafią dostrzec ten jakże ważki dla naszego środowiska zawodowego problem i w ramach dobrej praktyki podejmą stosowne uchwały w przedmiotowym zakresie.
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