Stanowisko  Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii I Mazur z siedzibą  W Olsztynie                                       z dnia 07 września 2013 roku w sprawie rozpuszczania leków cytostatycznych przez pielęgniarki

Prezydium ORPiP w Olsztynie sprzeciwia się praktykom rozpuszczania leków cytostatycznych przez pielęgniarki.

Zgodnie z art. 86 ust. 3 i art. 86 ust. 1 ustawy z dnia 6 września 2001 r. prawo farmaceutyczne (Dz. U. z 2008 r. Nr 45, poz. 271) przygotowywanie leków                      w dawkach dziennych, w tym leków cytostatycznych w dawkach indywidualnych jest usługą farmaceutyczną, a miejscem, w którym świadczone są usługi farmaceutyczne przez osoby uprawnione, jest apteka.

Jednocześnie ustawa - Przepisy wprowadzające ustawę - Prawo farmaceutyczne, ustawę o wyrobach medycznych oraz ustawę o Urzędzie Rejestracji Produktów Leczniczych, Wyrobów Medycznych i Produktów Biobójczych (Dz. U.                  z 2001 r., Nr 126, poz. 1382) wskazuje okres przejściowy na przystosowanie pracowni leków cytostatycznych, działających w ramach apteki szpitalnej, do nowych wymogów. Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 10 listopada 2006 r. w sprawie wymagań jakim powinny odpowiadać pod względem fachowym                         i sanitarnym pomieszczenia i urządzenia zakładu opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2006 r. nr 213 poz. 1568), termin tego dostosowania upłynął z dniem 31 grudnia 2012 r. 

Preparaty cytostatyczne powinny być sporządzane przez wykwalifikowany personel Apteki Szpitalnej. Natomiast pielęgniarki mają  uprawnienia do podawania, zgodnie z Ustawą z dnia 15 lipca o zawodach pielęgniarki i położnej              (Dz. U. Nr 174, poz. 1039 z póź. zm.)  a nie sporządzania  leków cytostatycznych. 

Przygotowanie roztworów leków parenteralnych zawierających cytostatyki, winno odbywać się w aptece szpitalnej a przy wykonywaniu czynności fachowych (usług farmaceutycznych) powinni być zatrudnieni wyłącznie farmaceuci i technicy farmaceutyczni. 
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