Stanowisko Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych

Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie

z dnia 08 grudnia 2012 roku

w sprawie zatrudniania ratowników medycznych na stanowiskach pielęgniarek

 

Prezydium ORPiP w Olsztynie zdecydowanie sprzeciwia się przypadkom „zastępowania” pielęgniarek w oddziałach szpitalnych (w tym w Izbie Przyjęć ) ratownikami medycznymi 

Działania te są sprzeczne z obowiązującą Ustawą o zawodzie pielęgniarki i położnej z dnia 15 lipca 2011 roku (Dz. U. Nr 174 poz.1039). 

Również Ustawa z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym  ((Dz. U. Nr 191, poz. 1410 z późn. zm.) wyraźnie różnicuje powyższe dwa odrębne rodzaje stanowisk pracy. Art. 3 pkt 6 ustawy wskazuje, iż pielęgniarką systemu jest pielęgniarka posiadająca tytuł specjalisty lub specjalizująca się w dziedzinie pielęgniarstwa ratunkowego, anestezjologii i intensywnej opieki, chirurgicznego, kardiologicznego, pediatrycznego, a także pielęgniarka posiadająca ukończony kurs kwalifikacyjny w dziedzinie pielęgniarstwa ratunkowego, anestezjologii i intensywnej opieki, chirurgii, kardiologii, pediatrii oraz posiadająca co najmniej 3-letni staż pracy          w oddziałach tych specjalności, oddziałach pomocy doraźnej, izbach przyjęć lub pogotowiu ratunkowym.”

Czynności pielęgnacyjnych i opiekuńczych nad pacjentem nie może wykonywać osoba, która jest wyspecjalizowana do zupełnie innych zadań medycznych. Również ratownicy medyczni zatrudnieni w SOR nie mogą pełnić samodzielnego dyżuru bez pielęgniarki.

W związku z powyższym stanowiska pracy pielęgniarki i ratownika medycznego są zróżnicowane pod względem kompetencyjnym i nie mogą mieć miejsca przypadki zatrudniania ratowników medycznych na stanowisku pielęgniarki. Działania te mogą prowadzić do wadliwego funkcjonowania systemu opieki zdrowotnej. 
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