Stanowisko  nr 1/2014 Prezydium Okręgowej Rady Pielęgniarek             i Położnych Regionu Warmii I Mazur z siedzibą  w Olsztynie                      z dnia 04 stycznia 2014 roku w sprawie zatrudniania położnych                        w oddziałach szpitalnych

Ustawa z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (Dz. U. 2011               Nr 174 poz. 1039) określa odrębne przesłanki do nabycia tytułu zawodowego pielęgniarki i położnej. Zakres świadczeń zdrowotnych realizowanych przez położną określa artykuł 5 pkt. 1  wyżej wymienionej ustawy.

Zawód położnej lub zawód pielęgniarki może wykonywać jedynie osoba, która posiada prawo jego wykonywania stwierdzone przez okręgową radę pielęgniarek               i położnych. 

Położna może być zatrudniona na stanowisku położnej zgodnie z posiadanym        i potwierdzonym prawnie zakresem kompetencji zawodowych i tylko w tych jednostkach organizacyjnych i oddziałach szpitalnych, gdzie może udzielać świadczeń zdrowotnych zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r.                       o zawodach pielęgniarki i położnej czyli świadczeń zdrowotnych na rzecz kobiet, kobiet ciężarnych, rodzących, położnic i noworodków. 

Sekretarz  ORPiP                                                              Przewodnicząca  ORPiP

